



聚焦国防动员转型发展 ③

# 高擎光荣战旗 续写崭新篇章

——一组民兵“老典型”向战为战转型的新闻

先进典型，时代先锋。

1964年，河南省济源市留庄民兵营在民兵大比武中取得优异成绩，被授予“英雄民兵营”称号，成为民兵建设的一面旗帜。

1975年，电影《海霞》热映，角色原型浙江省温州市洞头区“洞头先锋女子民兵连”闻名全国，成为不爱红装爱武装的女民兵代表。

2000年，江苏省军地授予徐州市贾汪区马庄民兵营“新时期模范民兵营”称号。2011年，马庄民兵营被表彰为“全国民兵工作先进单位”。

新时代新征程，这些有着光荣历史的民兵“老典型”，瞄准新目标，发起新冲锋。他们继承发扬优良传统，立起向战为战导向，成为新时代民兵队伍加速转型的排头兵。——编者



①

② ③

■ 王少亭

## 「民兵乐团」奏响强军战歌

江苏省徐州市贾汪区

■ 王业普 本报特约记者 胡绍武

荣历史的“老典型”。1985年，他们成立全国第一支民兵乐团。凭借良好的形象和精湛的技艺，民兵乐团走出徐州、走向全国，“由于民兵乐团名声在外，不少人把乐团表演当成了民兵营的主要工作，出现重艺轻武的倾向。”该营政治教导员毛飞告诉记者，“民兵的职能是支援保障，向战为战转型，时不我待。”

转型先铸魂。针对军味淡化、职能弱化等问题，贾汪区人武部组织民兵开展职能使命教育，廓清思想迷雾，归正建设中心。在此基础上，他们聚应急战应急使命任务，调整力量编成，将“铁姑娘”民兵排改编成“铁姑娘”无人机分队，民兵乐团和其他分队整合为防化洗消分队、伪装遮障分队；聚焦实战化训练，突出支援保障联合作战能力建设。

一次，民兵营伪装遮障分队参加上级组织的比武竞赛。命令下达后，队员们分工合作、密切协同，不到2个小时完成伪装任务。经评委评判，他们只有“车辙印消除不彻底”一项被扣2分，最终以总分98分的成绩夺得第一名。正当大家准备庆祝时，分队长孟辉提出一个严肃的问题：“战场上，暴露就意味着被摧毁。从实战的角度看，98分跟0分有什么区别？”全体队员现场复盘反思，查找出敌情意识不强、伪装方式方法单一、分工不够精细等10余个问题。

与实战对表，盯着短板较劲，马庄民兵营在转型道路上迈出坚实步伐。如今，该营既能配合驻军部队完成装备伪装、防化洗消等任务，也能担负抗洪抢险、灾害救援等任务，协同保障、联合训练机制日益完善，支援保障能力大幅提升。

“转型建设一直在路上。”该民兵营营长孙冬告诉记者，今年初，他们调整选拔方式，面向马庄村及周边村镇公开征集民兵，除基本条件外，明确“退役军人优先、大专以上学历优先、有专业技能的优先”。一批高素质人才入队，为民兵营发展注入新活力。前不久，经江苏省军区批准，潘安湖街道民兵应急排和一支民兵专业分队编入马庄民兵营，形成了“1个村民兵连+1个大学生民兵连+2个基干民兵排”的力量编成，实现民兵队伍的“减脂增肌”。

“向专业化聚焦、向实战化靠拢，民兵营遂行任务的信心更足。”贾汪区人武部领导介绍，正是靠着一马当先的勇气，该营闯出一条向战转型新路子，被江苏省军区确定为民兵建设示范分队。

“我部通信线路遭‘敌’破坏，请求民兵分队紧急修复！”初冬，一场联合演练在江苏省徐州市某训练基地展开。接到命令，徐州市贾汪区马庄民兵营通信保障分队立即前出行动，通信线路很快恢复正常。

“自从与驻军部队建立常态化联训机制，民兵训练硝烟味更浓、实战性更强。”连续5年参加联训的民兵张理想感慨。

马庄民兵营是一支有着60余年光



浙江省温州市洞头区“洞头先锋女子民兵连”民兵为参观者讲述连史。  
许洋洛摄

王琦琦摄



浙江温州，百岛洞头。

由302个岛屿组成的洞头岛，犹如散落的珍珠，镶嵌在东海万顷碧波之上。“大海边哟，沙滩上……风卷大海起波浪，渔家姑娘在海边，练啊练刀枪……”49年前，随着电影《海霞》火遍大江南北，主人公海霞成了不爱红装爱武装的女民兵称号。

海霞原型是“洞头先锋女子民兵连”首任连长汪月霞。1960年，汪月霞和一群渔家姑娘拿起钢枪，与守岛部队一起擒土匪抓特务，站岗放哨，成为远近闻名的“海岛哨兵”。

60余年来，昔日渔岛变身现代港城。从“海防前线”到“海上花园”，驻守海岛的“海霞”传人担起新使命。

“连队以前是一支普通的海防民兵连，现在担负治安巡防、打击走私、应急处突、海上救援、国防教育等多种任务。连队以任务为牵引，加强转型建设，现已成为一支新型支援保障力量。”温州军分区领导介绍，为推动民兵连全面转型，他们将人才队伍建设作为一项

基础工程来抓。2018年，该连参照女兵征集标准制定女民兵入队标准，面向全市招贤纳才。2020年开始，温州市每年从市属国有企业新招录员工中拿出一定指标，定向招录女青年充实到该连应急排，新员工被录用的前3年在连队训练生活。如今，应急排除一人外，全部为大学生。

“入队以来，我已经取得了2个证书，现在正在考取第3个。”毕业于浙江万里学院的杨千帆，今年4月经过严格选拔加入连队。她介绍，考取摩托车驾驶证是为了提高巡逻效率，考取红十字救护员证是为了提高专业救援能力。

每考取一本证书，就是为战斗力建设增添一分力量。在该连应急排，很多民兵都有船员四小证、摩托艇驾驶证、红十字救护员证、摩托车驾驶证等职业技能证书，人人都是“多面能手”。

今年5月，温州军分区组织岗位练兵大比武，“洞头先锋女子民兵连”与各县(市、区)民兵无人机分队同台竞技，取得第一名的好成绩。好成绩的取得

离不开平时扎实的训练。11月以来，民兵连在落实训练任务基础上，针对性开演快反射击等补差训练，进一步练强能力、打牢基础。

练就过硬本领，守护一方安宁。去年5月，该连在一次训练中，成功处置突发事件。该连连长陈盈盈回忆道：

“当时我们正在海边荒滩训练，发现附近有一艘随浪漂流的可疑船只，我们立即向海事部门报告。为了不贻误时机，我们向上级请示登船查验，同时派出2艘摩托艇在外围警戒，无人机实施侦察监视。登船后发现是一艘因逃避执法部门检查被遗弃的走私船。”民兵连积极应对、果断处置，受到当地海事和公安部门的高度肯定。

60余年来，“海霞”民兵换了一茬又一茬，爱岛尚武、励志奉献的“海霞精神”传承不断，历久弥新。“洞头先锋女子民兵连”民兵在抓好练兵备战的同时，积极参与当地经济社会建设，既当后备排头兵，又当国防宣传员、双拥志愿者，为“海上花园”建设贡献“海霞”力量。

表90后民兵接枪的排长范科科，来自一个民兵之家。他的爷爷范瑞礼是“杜八联”老联防队员、“民兵爆破英雄”，母亲李春香是民兵大比武中10发子弹打99环的“神枪手”。2023年8月，范科科进行水上应急救援训练时，在黄河激流中勇救落水游客，被传为佳话。前不久，济源市组织民兵应急分队群众性练兵比武，范科科取得战术技能个人综合第一名。

范科科带领民兵多次参加联合训练：他们与市水利局联合组织武装泅渡、水上救援等课目训练，既练老战术，又练新战法；与陆军某工化旅组织联合架桥渡河、抢滩攻防等实战化训练……

该民兵营联合济源职业技术学院无人机应用技术专业骨干组建的无人机排，在河南省军区侦察搜救课目考核中取得优异成绩。卸下荣誉立新功，该民兵营日益成为黄河边“岸上如猛虎、水上似蛟龙”的后备尖兵。

浙江省温州市洞头区——

## “海岛哨兵”练就多能本领

■ 李郑勇 本报特约记者 宋芳龙



国防论坛

一个时代有一个时代的典型。无论是革命战争年代，还是和平建设时期，民兵作为我国武装力量的重要组成部分，积极参战支前，踊跃抢险救灾，忠诚服务人民，涌现出一个又一个先进典型和模范群体，成为各行各业竞相学习的榜样。

先进典型是有形的正能量，也是鲜活的价值观。从巾帼不让须眉、不爱红装爱武装的“神枪姑娘”刘延凤，到几十年如一日守卫开山岛的“时代楷模”王继才；从边境作战中“赤胆忠心战沙场、简裙担架救亲人”的“英雄十姊妹民兵班”，到“拥军优属做传人、爱军习武做新人、经济建设做能人、精神文明做新人”的“柳堡二妹子”民兵连……他们的生动实践和感人事迹，描绘出民兵队伍在党领导下阔步前进的历史轨迹，展现了广大民兵奋发有为的时代风貌，总是给人以信心、力量和启迪。

## 呼唤更多民兵『新典型』

当前，军地各级紧盯科技之变、战争之变、对手之变，出新招、探新路，加速推进民兵建设转型。有着光荣历史的民兵典型分队也应紧跟时代发展，着眼新使命任务，确立新定位、抢占新赛道。

平时服务、急时应急、战时应

战，民兵建设正向着编组模块化、装备智能化、能力专业化、行动合成化转变，这就要求民兵典型分队赓续传统、守正创新，主动应变求变，编兵向着新城新质拓展，力量围绕接战保战优化，能力瞄准能打胜仗聚焦，推动自身建设向更高质量、更高水平迈进，在学习新科技、掌握新装备、研究新战法、练就新技能上走在前、作示范。充分运用先进技术、新型装备，构设实战化、模拟化场景，与军兵种部队、地方有关专业力量开展联合训练，淬炼过硬能力、培养优良作风。

民兵“老典型”华丽转身，焕发新光彩。让更多“新典型”竞相涌现，既是时代召唤，也是强军所需。培树更多新时代民兵先进典型、模范群体，需要为政治思想坚定、军事素质过硬的民兵个人和群体搭建成长平台、提供实践机会，帮助他们在抢险救灾、应急处突、联合演练等任务中锻炼能力、积累经验；还需要在深入挖掘典型价值上下功夫，广泛宣传新时代民兵典型模范的先进事迹和精神品质，营造学习先进、争当模范的浓厚氛围，激励更多的民兵个人和群体，自觉培育军中之志，锤炼强军之能，争创强军之功。

图①：河南省济源市“留庄英雄民兵营”老民兵向新入队民兵授枪。

李 靖 摄

图②：江苏省徐州市贾汪区马庄民兵营伪装遮障分队协助驻军部队进行车辆伪装。

刘贤臣 摄

图③：河南省济源市人武部组织民兵无人机操作手考核。

李 靖 摄

版式设计：扈 磊